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b) Mai gravă ni se pare aşezarea de-a valma a cazurilor nominale fie omofone, fie numa 
omografe (iniuria/iniurid). De asemeni credem că ar fi fost utilă şi notarea cantitătilor. 

Prin contextele dezvoltate oferite de autori (acestea cresc şi mai mult în fasc.11) nu se creează 
confuzii, iar în fasc. I, p. 9 apare justificarea unumquodque uerbum in contextu positum naturam 
suam sine dubio ostendit. Oricum, dacă, în virturtea urmăririi neabătute a formei, cazurile 
omofone ar putea fi păstrate la un loc, amestecul lor cu cele exclusiv omografe nu se justifică în 
nici un fel. 

Atragem atenţia şi asupra unor neatenţii de detaliu: 
- Jn fascicola întîa: 
- Contextele lui nominem şi nomines au fost introduse nu sub nomino, ci imediat mai sus, 

sub nomen. 
- Referta a fost adăugat la refero şi implicit lipseşte un titlu refercio. 
- În a doua fascicolă: 
- Aprobînd ca o comoditate în plus introducerea notării în aldine pentru prima apariţie 

a unei forme a unui termen, remarcăm lipsa lor la iniuriae, la quaecumque şi la uiclores. 
- Diferenţa dintre fuq.cţia de participiu-adjectiv şi cea de substantiv ale lui sapiens a 

fost marcată nu prin sigle (part. / subst.), ci, conform cu principiul criticat mai sus, s-a ajuns la 
notarea ciuda.tă a participiului prin sapiens, -ens, în raport cu sapiens, -tis pentru folosirea lui 
substantivală, ca şi cum ar fi doi termeni separaţi, nu doar două functii ale unui termen. 

- În ambele fascicole: 
- De vreme ce forme de prezent care să justifice un titlu de forma coepio, lre nu sînt ates-

tate după Cato, credem că ar fi normal pentru o concordanţă la un autor ulterior, indiferent 
de tradiţia instrumentelor generale (cf. referirea la Thesaurus în fasc. I, p. 9), să dea exemplele 
sub coepi, isse, această notare nefiind decît o constatare a uzajului din epoca respectivă. 

Toate aceste observaţii, prin ca.re am cere o prelucra.re filologică ce nu exclude nicidecum 
obiectivitatea, nu pot umbri calităţile acestor volume, care urmează. cu precizie şi acurateţe 
principiile care le-au stat la bază. Totodată prezentarea. graficii. plăcută, precum şi lipsa totală 
de greşeli mărunte de tipar, subliniază ţinuta acestui atît de necesar instrument de lucru. 

Dan Sluşanschi 

JUVENAL, Saturae III, IV, V. Edition, introduction et commentaire de Rene Mara.che. Paris, 
Presses universita.ires de France, 1965 (Collection • Era.sme t, lo), III + 141 p. 8~. 

Seria latină a relativ tinerei colecţii• Erasme ~. conduse dl! P.Grima.l şi destinate în primul 
rînd învăţămîntului superior, se îmbogăţeşte, prin volumul pe care-l prezentăm, cu cîteva texte 
semnificative dintr-un autor de cea mai mare importanţă pentru cunoaşterea. variatelor aspecte 
ale vieţii roma.ne din a doua jumătate a secolului I şi începutul celui de al II-iea. Numărul 
mare al problemelor puse atît de stabilirea textului, cit şi de interpretarea lui face ca sarcina 
editorului să nu fie de loc uşoară. Este meritul profesorului R. Marache, cunoscut speci&list 
în literatura latinii. imperială, de a fi ştiut să ne ofere o ediţie originală (şi acest lucru nu· 
era cel mai lipsit de dificultăţi, după monumentalul comentariu al lui Friedlănder, după ediţiile 
şi studiile lui U. Knoche şi G. Highet) şi în acela.şi timp clară, fără balast de erudiţie rebarbativii., 
dar şi fără sacrificarea. vreunei probleme puse de text. 

-Adresîndu-se unui public special, al filologilor în formare, R.- Marache a ţinut seama atît .
de nivelul de cunoştinţe ale studenţilor, cit şi de necesitatea· de a contribui la dezvoltarea 
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spiritului lor ştiinţific. Această din urmă preocupare se poate observa chiar din organizarea 
introducerii. Autorul nu prezintă de la început reconstituirea biografiei lui luvenal, ei pune în 
faţa cititorului documentele care servesc la această reconstituire (biografii antice, fragmente din 
Sidonius Apollinaris, din cronica lui Ioannes Malalas, articolul din Suda, cele trei epigrame ale 
lui Marţial in care e amintit lu venal); numai după aceea cititorul este îndreptat ciitre interpre
tarea acestor surse (şi a celor interne, cuprinse în Satire). Expunerea biografiei e axată pe eîteva 
probleme: cronologia (data naşterii şi a morţii, publicarea celor cinci cărţi), cariera militară 

(şi inseripţ.ia de la Aquinum), exilul. Succint şi eu o remarcabilă claritate, R. l\Iaraehe discută 
valoarea surselor şi ipotezele formulate de predecesori; concluziile sale, călăuzite de o con
secventă îndoială metodică, sînt, pc bună dreptate, sceptice: biografiile antice • paraissent [ ... ] 
redigees tardivement par des eommentateurs qui ne eonnaissaient pas la vie de Juvenal et ne 
s'interessaient qu'a son exil. [ ... ] Elles donnent des indieations plus ou moins invraisemblables » 
(p. 4-5). Cariera de retor căreia luvenal i s-ar fi consacrat pînă către mijlocul vieţii ar putea 
avea ca origine interpretarea greşită a unor versuri (1,15 şi urm.), că.ei şi adjectivul (acundus 
cu care i se adresează Marţ.ia) poetului în anul 91 sau 92 nu dovedeşte nimic, •car ii peut s'ap
pliquer a toute espeee de talent litteraire » (p.5 ). În cronologia de ansamblu a vieţ.ii şi a operei, 
R. Ma.rache revine la datele tradiţionale: naşterea, poate la Aquinum, între 60 şi 65, începutul 
activităţii literare prin 100, încheierea ei către 130; adaugă însă că • cette ehronologie, surtout 
en ce qui concerne la date de naissance, doit autant a la eonjeeture et a la vraisemblance qu'a 
la demonstration reelle » (p. 7). Cu acelaşi scepticism,· tot atît de justificat, este judecată. şi valoa
rea, pentru stabilirea. datelor biografice, a celebrei inscripţii (azi pierdute) de la Aquinum a 
unui lunius luuenalis, trib. coh. I Delma!arum: •II faut s'y resigner, l'inseription d' Aquinum reste, 
en l'eta.t de nos eonnaissanees, inutilisable » (p.8). Punctul de plecare şi detaliile legendei exilului 
lui luvenal sînt mai puţin clare şi de aceea istoricitatea ei şi-a păstrat adepţi (unii, ea 
G. Highet 1, situează. exilul înaintea redactării satirelor, alţii, ea A. Miehel 2, mai în acord eu deta
liile biografiilor antice, la sfîrşitul vieţii poetului); fără. să. respingă categorie posibilitatea exilului, 
R. Mara.che scoate în evidenţă. neverosimilul datelor oferite de biografi şi imposibilitatea. de a 
ie verifica: legenda. s-ar fi putut naşte şi din violenţa. tonului Satirelor; am putea adăuga şi cazu
rile similare din istoria literaturii latine (Ovidiu, poate Fedru, Seneca, fără a mai vorbi de 
Naevius) care au stimulat desigur imaginaţia biografilor tîrzii. 

Prezentarea pe probleme, cu accentuarea aspectelor mai importante şi a. celor neglija.te sau 
greşit interpretate, caracterizează şi analiza literară (p. 11-25): două capitole constituie această 
secţiune a introducerii; unul c consacrat analizei poziţiei sociale a poetului, celălalt retoricii şi 

ironiei în compoziţia Satirelor. După ce atrage atenţia asupra concepţiei antice cu privire la 
muncă şi la demnitatea situaţiei de client, autorul prezintă condiţiile de viaţă ale clientelei ro
mane la sfîrşitul secolului I şi la începutul celui de al doilea şi demonstrează că luvcnal nu 
descrie din afară mizeriile şi umilinţele acestei categorii sociale: revolta poetului porneşte din 
amărăciunea şi indignarea. pc care i-o provoacă propria lui existenţă (că alerga, pentru salutatio, 
pe colinele Romei, pe la uşile celor puternici, per limina potentiorum, o mărturiseşte Marţial, 
într-un pasaj care nu lasă să subsiste nici o îndoială, XII, 18, 1-G). Atitudinea lui lu venal faţă. 
de nobili e rezumată. într-o formulă. cuprinzătoare: •ii critiquc Ies nobles, mais ii respecte la 
noblesse t. Tradiţionalismul ~ău social şi xenofobia. sînt puse în lumină cu acelaşi dar al clari
tăţii şi cu o foarte riguroasă selec\.ie a celor mai semnificative pasaje din satire. 

1 G. Highet, Juvenal the Satirist, New York, 1961, p. 25- 27 şi 40. 
1 A. Miehel, La date des Satires: Juvlnal, Hdliodore el le tribun d'.Armenie, REL, XLI, 1963, 

p. 316-318. Autorul pune în legă.tură exilul poetului cu atitudinea sa politică, pe care o socoteşte 
ost.ilă lui Traian şi lui Ha.drian. 
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Şi în analiza formei poetice, R. ;\farache izbuteşte să-şi îndepărteze cititorii de la ideile 
înrădăcinate; influenţa retoricii asupra lui luvenal e redusă la justele ei proporţii, caracterul 
declamator al Satirelor este prezentat nu ca un element dominant, ci pe acelaşi plan cu tendinţa 
către glumă şi ironie (această din urmă trăsătură, observată, în treacăt, de H. Pichon 3 şi studiată 

mai amplu de E. de Saint-Denis 4 , este foa.rte documentat şi convingător scoasă în evidentă de 
R. Marache 5); r.hiar şi stilul solemn al Satirelor nu e, de cele mai multe ori, <lecit fie o parodie 
directă a anumitor fragmente epice, fie o parodie a. tonului înalt, care urmăreşte să sublinieze 
contrastul cu vulguritatea realităţ.ii satirizate. 

Un capitol relativ extins este rezervat istoriei textului; aceasta se datorează desigur faptu
lui că de la ultima ediţie a lui luvenal apărută în Franţ.a şi la îndemîna studenţilor (P. de Labriolle 
şi F. Villeneuve, 1931. cu reeditări nemodificate esenţial), atenţ.ia acordată surselor textului 
a început să se deplaseze de la manuscrisul Pithoeanus, P (care se bucura de autoritate aproape 
exclusivă) către cele ale clasei O, reprezentată de manuscrise în majoritate mai recente, şi către 

cele provenite din contaminarea celor două clase (revirimentul se datorează în pri mul rînd stu
diilor şi ediţiei lui U. Knoche 6 ). Urmările acestei stări de lucruri asupra textului şi aparatului 
ediţiei R. Marache constau pe de o parte în îmbogăţirea considerabilă a surselor şi a lecţiunilor 
citate în aparat în comparaţie cu ediţia Labri oile-Villeneuve 7, iar pe de altă. parte în a ban donarea 
cîtorva lecţiuni ale lui P în favoarea altor surse; în timp ce Labriolle-Villeneuve, în cazul unor 
lecţiuni cu valoare sensibil egală, dau preferinţă aproape sistematică celor din P, Marache îşi 

păstrează independenţa faţă de autoritatea acestui manuscris. Cîteva exemple,din satira a III-a: 
19 numen aquis P Labriolle-Villeneuve: numim aquae P2 WO Marache; 
65 cottona P (după Marache, P arc coctona) etc. L-V: eoliana W!lP1 l\farache (în nota expli-

cativă însă păstrează cottona); 
110 nrqur. P L-V: nec WU etc. :Marache (variantă nesemnalată de L-V); 
210 aeru1nnae est P etc. L-V: aerumnae P2 WO l\farache; 
322 auditor P etc. L- V: adiutor P2!l }larache 8• 

Amplele dar totdeauna echilibratele adnotaţii explicatirn aprofundează şi aplică. la deta
liile textului opiniile susţ.inute în introducere, ceea ce conferă în mare măsură comentariului lui 
R. Marache independenţa faţă de ediţiile anterioare: o atenţie specială este acordată poziţiei 
sociale a lui Iuvenal şi problemelor stilului. Caracterul savant al notelor, care atrag în discuţie 

cele mai recente informaţii bibliografice, şi fac un apel constant la şcolii şi la comentariile 
mai vechi, nu le întunecă niciodată. accesibilitatea. 

Prin toate calităţile ei, din care am încercat să prezentăm cîteva, ediţia R. Marache poate 
fi considerată drept un model al genului şi nu \'Om regreta <lecit, alături de autor 8, numărul 

prea redus al textelor prezenta te. 

1. Fischer 

8 Histoire de la lilUra!urc latine, Paris (1!!41), p. G4:!. 
' L'hmnour de Jui;611al, L'information litterairn, I V, l!lf•:.!, p. H şi urm. (citat după 

R. l\[arachc); reluat şi dt'zvoltat în J,'humuur amer de Jut·1;1111/, din ,·olumul Essais rnr le rire 
rl Ic sottrire de,• Latins, Pari~. l!i6[J, p. 224-236. 

1 Hhcto1'ique ct humour chcz JuuJnal, în lllClangcs J. JJayct, Ilrnxcllt•s, 1963, p. 46!1 ~i urm.; 
cf. şi REL, XLI, 1!'63, p. 34. 

1 JJie Obcrli1 (1111.ng Ju1;ou1.ls, Berlill, 19::6; Bandschriftli<he Ornnd!agcn ila Jwvenal
iiberUeferung, Leipzil!. l!l40; rtiiţi" critică, Miinchcn, 19fi0. 

7 Nu n1•-a fost po~ibilâ comparaţia cu ediţia U. Knoche. 
8 În douft pasaje ~lt! satirei, v. 131 şi 227, H.Marache adoptă lt•cţiurrna lui P în timp ce 

Lubriolle şi Villeneuvc pe a vulgatei. 
9 •li' n'l'st pas dout1·ux que la satire l manque cruelle1Mnt a 11otre eueemble & (p. IJJ). 
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